

开平市政协召开“一号提案”办理协商座谈会 共谋食品产业高质量发展之道

江门日报讯(记者/敖传俊) 11月19日,开平市政协对2024年“一号提案”《做强做优做大现代食品产业 助推开平经济高质量发展》开展专题办理协商工作。开平市委书记余中华参加座谈会,听取提案办理落实情况,与政协委员、部门、企业共谋开平食品产业高质量发展之道。

座谈会上,“一号提案”相关承办单位汇报办理情况,相关职能部门与政协委员、企业代表进行协商交流。余中华对大家提出的意见和建议给予充分肯定,并要求相关部门认真研究、充分吸纳各方意见,推动协商成果转化,赋能开平食品产业高质量发展。

余中华指出,食品产业是开平传统优势产业之一,为开平经济社会发展作出了不可磨灭的重要贡献。当前,探索新型产业集群协同发展模式已成为食品产业现代化发展的新方向,开平全市上下要围绕

食品产业链上下游协同发力,进一步发挥集聚效应,推动食品产业高质量发展。同时,要将开平市入选省食品工业培育试点县和加快建设省整县推进农文旅融合发展试点工作相结合,做强做优食品加工业链,构建产销贯通、农文旅融合的现代化乡村产业体系,推动一二三产业融合发展。

开平建筑产业联盟建筑产业发展座谈会召开 稳信心 强内功 筑根基

江门日报讯(记者/刘嘉猷) 11月21日,开平建筑产业联盟建筑产业发展座谈会召开。开平市委书记余中华,市领导余文锋、张伟业、张伟赞,市有关部门主要负责同志,建筑产业联盟企业代表等参加座谈会。

会上,来自建筑产业、房地产业等的企业代表分别发言,交流探讨自身在发展过程中积累的经验,对于如何促进建筑产业发展提出建议。

余中华充分肯定了开平建筑产业联盟成立近三年来所做的工作,并针对建筑产业发展趋势和企业当前发展过程中遇到的新情况新问题,提出三点建议。

看大势,准确把握产业发展态势稳信心。建筑产业是开平的重要产业,当前挑战与机遇并存,以新型城镇化推进中国式现代化为主导,城市更新改造、基础设施提升等建设力度不减,国家支持建筑产业发展的整体导向没有变,开平市委、市政府支持建筑企业发展的力度没有变,联盟企业发展的信心没有变,要抓住技术趋势,适应市场环境,紧跟市场需求,稳信心,强内功、

筑根基,探索精益建造、数字建造、绿色建造、装配式建造等新型建造方式,全面转型升级。

破困境,紧跟国家战略谋发展。建筑企业要守住传统房屋市政优势领域,立足开平、服务江门、面向省内、融入粤港澳大湾区,继续为江门、开平提供高质量工程产品,不断擦亮“中国建筑之乡”品牌。要“下沉”乡村,踊跃投身城乡水环境治理、美丽圩镇建设、全域土地整治、山水田林路改造、农房建设风貌提升等乡村振兴项目建设。要勇于“出海”,在“一带一路”背景下,敢于迈向国际市场,希望有越来越多企业“走出去”,充分发挥“侨”优势,拓展国际市场新版图,参与全球竞争,提升开平建筑产业整体竞争力。

守底线,构建顺畅政企沟通机制保安全。持续优化政务服务,各部门要大力支持联盟企业发展,在更宽领域、更深层次加强政企合作,构建“亲”“清”政商关系。强化安全生产底线思维,年底在促项目进度的同时,严防建筑领域事故发生,确保经济建设与安全生产两不误、互促进。

开平召开 国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议会 推动普法工作 变“独唱”为“大合唱”

江门日报讯(记者/张华焜) 11月21日上午,开平市2024年国家机关“谁执法谁普法”履职报告评议会暨全市普法工作会议召开。开平市委副书记、市长陈小曼,市领导关耀东、冯健楚、陈永强出席会议,市委全面依法治市委员会守法普法协调小组成员单位、市直有关单位、驻开平有关单位、各镇(街)分管普法工作的领导以及履职报告评议团成员参加会议。

会议指出,近年来,开平市“八五”普法成效显著,创新打造了“网格下的法治课堂”等一批特色品牌,“数字法治+智慧司法+双百行动”赋能“法律明白人”培养工程”获评创新案例。

今年是实施“八五”普法规划的关键之年。陈小曼强调,要对普法工作实行清单化管理,开平

市普法办要加强统筹协调,运用好“谁执法谁普法”这一有力抓手,加强普法活动组织策划,主动“搭台唱戏”,推动普法工作变“独唱”为“大合唱”。

陈小曼要求,要坚持守正创新,创新普法工作方式,健全普法工作机制,加强法治文化建设,为“八五”普法规划总结验收做好准备,推动法治开平建设迈向新高度。

会上,开平市民政局、市财政局、市总工会、市气象局、苍城镇人民政府5家单位在现场依次作“谁执法谁普法”履职评议汇报。经综合实地考察评议、评议团现场评议和成员单位评议得分,5家单位均获评“优秀”等次,其中,苍城镇人民政府荣获本年度“优秀组织奖”。

新粤商大讲堂活动在开平举办 共享新机遇 共创美好未来

江门日报讯(记者/敖传俊) 11月19日,广东省工商联在开平市举办理想信念教育赋能“百千万工程”新粤商大讲堂第五场活动。

当天,省工商联、中山市工商联、江门市工商联和各县(市、区)工商联、各级商会代表,以及民营企业代表和媒体代表一行,先后到开平市马冈镇红丰村和海鸿电气有限公司参观,实地调研开平市打造先进制造强市、推进农文旅融合发展、培育建设“开平优品”等“1+8”县镇两级行政区品牌等工作成果,了解开平市聚焦“百千万工程”,全面推进城乡区域协调发展的经验。

开平是粤港澳大湾区重要节点城市,文旅资源丰富,制造业基础扎实,发展潜力巨大。活动期间,广东宾翰投资有限公司与开平市赤坎镇人民政府签订投资意向协议,广州华网产业投资有限公司与开平市翠山湖投资控股集团签订投资意向协议。活动中,开平市还作了翠山湖高新区以及农文旅融合发展示范产业园产业科技招商推介,期盼和邀请广大企业家、投资者、创业者到开平投资兴

业,共享“大桥经济”“黄金内湾”新机遇,共创美好未来。

活动现场,广东省家纺家居行业协会、广东省电子信息行业协会、广东省河北商会、广东省山东商会、广东省电线电缆行业协会、广东省商业创新创业联合会、广东省机器人协会与开平市马冈镇红丰村签订采购乡村振兴产品协议,广东省机器人协会为红丰村捐赠一批物资,以实际行动助力开平乡村全面振兴。此外,广东省电线电缆行业协会、广东省商业创新创业联合会向“百千万工程”江门“乡村绿化基金”捐赠50万元,为江门市乡村绿化建设贡献民营企业力量。

活动采取线上线下相结合的形式进行,邀请中山大学管理学博士、副教授陆剑宝围绕“经济形势与粤港澳大湾区经济高质量发展”作主题宣讲。与会代表分享学习贯彻党的二十大精神的心得体会。

开平市有关方面表示,将大力支持和服务民营企业高质量发展,竭尽全力建品牌、搭桥梁、出政策,促进民营企业做大做强。

开平推动食品产业加快“强链+延链+补链”步伐 释放“新食力” 培育新动能

从制造到“智造”

聚力构建产业集群

开平是著名侨乡,开平人在一个多世纪前远赴海外谋生,归来时带来了海外制作干粮的原料与先进技术。这些干粮,当地人称之为“糕饼”。正是在这个文化交融的过程中,开平孕育出了一批制作饼干的老字号。

20世纪50年代,开平17家饼家公私合营,创立开平糖果饼干厂。1985年,该厂改组为嘉士利饼业,“嘉士利”品牌自此加快了发展步伐。嘉士利饼业凭借不断的技术创新和营销网络布局,在中国饼干行业中不断发展壮大。

故事开启,并未止步于此。自2007年以来,嘉士利饼业的规模不断扩大,陆续收购了近10个品牌,其中包括面粉厂、豆乳厂、面包坊等。企业用10多年时间,打造了一条相对完整的产业链。2014年9月,广东嘉士利食品集团有限公司(下称“嘉士利公司”)在香港联交所主板挂牌上市。

如今,走进嘉士利公司的生产车间,仅有少数人员在进行产品的包装检查。工厂中飘荡着饼干的甜蜜香气,大型机械设备运行有条不紊,生产流程已基本实现自动化。该公司紧抓消费者对食品健康的消费需求,持续深耕健康食品领域,成功探索出具有平稳血糖功效的稳糖米。2023年,该公司在赤水镇承包133.33公顷(2000亩)农田,作为稳糖米种植综合示范基地,通过种子适应性培育与优选,实现稳糖米的规模化种植。在此基础上,该公司进一步拓展产品深加工,推出稳糖米米粉、通心粉、薯粉、竹筒粉、肠粉及稳糖米酒等多样化产品,提升了产品附加值,延长了产业链条。在生产技术方面,该公司引入国外先进的威化饼干生产线,每条生产线可节省4名工人。

这是开平食品产业从制造走向“智造”的一个缩影。广东粤师傅调味品有限公司成立“江门市粤师傅调味品制作技能大师工作室”,企业获批3项发明专利和34项实用新型专利;开平市旭日蛋品有限公司加大研发经费投入,不断提高生产技术水平、改良生产设备,实现全自动化生产,成为广东省蛋制品龙头企业,年出口量超1亿枚,占全省蛋制品出口量的50%以上……目前,开平市拥有食品产业相关的省级专精特新企业3家、省创新型企业6家、国家高新技术企业10家。2023年,开平食品产业工业总产值超90亿元。

这些成就的取得,离不开开平在食品产业配套设施方面的持续投入。近年来,开平市汇聚食品产业平台资源,以平台为载体,建立食品顶尖人才、企业和项目引进育成体系,加速食品创新优势向产业优势转化。例如,江门市农业科技创新中心发挥桥梁纽带作用,促成开平市旭日蛋品有限公司与广东省农科院动物研究所建立长期合作关系,引进郑春田博士等禽类营养研究专家团队,就多个课题开展合作研究与成果转化;嘉士利公司与华南理工大学、广东药学院等高校及研究机构开展合作,申请专利高达百余项。

有平台、有技术,开平这座美食之城,汇集嘉士利、味事达、广合腐乳、鸿福堂、旭日蛋品等一批食品头部企业,形成特色食品及预制菜等产业链集聚、融合发展的格局。

在食品产业链上游,温氏畜牧、玉林参皇养殖、旭日蛋品等企业提供了丰富的优质特色农产品;中游有嘉士利、粤师傅等知名企业,主要产品涵盖饼干、糕点、调味品、发酵品、饮品、健康食品等;下游则有“开平优品”等“1+8”县镇两级行政区品牌矩阵等提供的传统线下销售渠道。开平县域特色食品产业集群已初具雏形。



开平农业资源得天独厚,特色农产品种类繁多,包括大米、马冈鸡、麻鸭、山植、禽蛋、火龙果等,这些农产品不仅品质上乘,而且深受市场欢迎。此外,开平市内交通

网络四通八达,江罗高速公路、开阳高速公路等路网体系与广佛、深莞、珠中等粤港澳大湾区核心城市紧密相连,实现2-3小时快速通达,为农产品的流通与销售提供了便利。

得天独厚的自然优势,叠加区位优势,使得众多食品企业选择在开平生根发芽、茁壮成长。日前,记者从省工信厅官网获悉,第二批广东省食品工业培育试点县(市、区、镇)名单公示已经结束,全省共有13地入选,开平市榜上有名。这是对开平食品产业过往努力的充分认可,也标志着开平食品产业站在新的历史起点,蓄势待发,迈向更加辉煌的明天。

文/图 江门日报记者 刘嘉猷 通讯员/黄秀敏



在科农马冈镇孵化中心内,工人检查鸡蛋的孵化情况。



在嘉士利公司的生产车间,大型机械设备运行有条不紊,生产流程已基本实现自动化。

打造“一核一园五区” 破解产业发展困局

11月20日,记者走进位于马冈镇的开平市科农马冈镇孵化中心,映入眼帘的是孵化车间内井然有序、光洁如新的景象。数以万计的鹅蛋安静躺在自动化孵化设备中静待破壳,工作人员仅需定时监控数据,确保一切正常。

开平市吉丰畜牧有限公司作为科农马冈镇孵化中心的合作伙伴,该公司技术总监温社向记者坦言,企业当前主营业务集中在活鹅销售上,这一模式附加值相对较低,且在深加工技术和冷链环节上存在明显短板。温社所反映的,正是开平众多食品产业从业者共同的心声与挑战。

目前,开平食品产业结构依然以传统加工为主导,产业链条相对单一,食品研发推广、产品设计、品牌塑造、物流配送等产业链条的前后端体系尚待完善,产品附加值的提升空间巨大。

产品附加值低、产业链不完善的困局如何破解?

今年,开平市政府印发了《开平食品产业发展规划(2024-2035年)》

(下称《规划》)。《规划》按照“强链+延链+补链”思路提出,立足开平食品产业发展基础与上下游配套产业分布,实施“一核一园五区”的食品产业空间布局。具体而言,即以江门产业转移工业园(翠山湖)为核心,打造食品科技创新高地;同时,高标准建设包括翠山湖新区、三埠街道、马冈镇、蛟门镇、赤水镇在内的五个特色食品产业园区,并推动长沙街道、水口镇、金鸡镇等其他镇(街)的食品产业集聚区高质量发展,促进产业集群、多区联动,形成优势互补、功能协同、区域互助的现代食品产业新格局,为食品产业的高质量发展注入强劲动力。

以“一核”——江门产业转移工业园(翠山湖)为例,园区重点配套项目6个,其中,新供销天平冷链物流一期、国电投智慧能源、华润燃气已投产。未来,园区将重点依托区内大型食品企业,推动农产品精深加工工艺提升,并向保健糖果、植物原浆饮品等休闲健康食品饮品特色产业的链条聚集发展。

再如,位于马冈镇的开平市马冈镇预制菜产业园,将重点引进现代化屠宰生产线、冷链物流、预制菜食品加工、中央厨房、电商平台等项目,构建一条集研发、生产、加工、冷链、销售于一体的预制菜全产业链,从而解决上述马冈镇附加值低的问题,将马冈镇预制菜产业带向更高质量的发展阶段。

此外,《规划》提出,将依托开平市其他镇(街)的现有产业园区、现代服务企业集聚区等载体,以知名品牌和龙头企业为引领,以权威研发机构为支撑,在全市范围内建设多个现代食品产业集聚区,推动食品工业与属地镇(街)产业融合发展。同时,促进产学研一体,搭建优质创新科研平台,促进高质量创新人才集聚,着力提升企业科技创新能力,以创新驱动产业提质。

可以预见,在《规划》的发展推动下,开平食品产业将拥有更加广阔的前景,释放出更大的经济发展动能,为开平经济高质量发展贡献重要力量。